

**祷告：**主耶稣，我们在天上的父，许多人不知道世人死后的最终归宿只有两个地方，就是天堂和地狱，再没有第三个地方。所以自创世之初以来，所有曾生而为人且已离世者要么在天堂，要么在地狱。也有些人误以为在地狱的人还有机会进入天堂，他们忘了亚伯拉罕对财主说的话，在你我之间，有深渊限定、以致人要从这边过到你们那边、是不能的、要从那边过到我们这边、也是不能的。这意味着在天堂的，永远不会下入地狱，在地狱的，也永远不会上到天堂。人只有在世上才有悔改重生的机会，否则将永远堕入地狱，再也没有重生的机会！求主时刻警醒我们珍惜在世上的每寸光阴，使我们养成省察悔改自己的习惯，除去我们的罪恶，远离地狱，靠近天堂！阿们！

### **最后的审判（四）**

今天我们继续学习最后的审判，上次学习的要点是，一、最后审判之日并不意味着世界的毁灭；二、人类在地上的繁衍将永不止息。三、天堂和地狱皆来自人类。现在学习第四个要点。

#### **四、自创世之初以来，所有曾生而为人且已离世者要么在天堂，要么在地狱**

23. 首先，这一点从前一章，即天堂和地狱皆来自人类的说明和解释可推知；其次从以下事实可推知：世上的生活结束之后，每个人都会活到永远。第三，这意味着自创世之初以来，所有曾生而为人且已离世者要么在天堂，要么在地狱。第四，由于今后所有将要出生的人也会进入灵界，所以显而易见，灵界规模庞大，并且具有这样的性质，各个星球上的人所住的自然界根本无法与之相比。但为了更好地感知、

更清楚地明白这一切，我将逐一阐述并描述这几点。

24. (1)自创世之初以来，所有曾生而为人且已离世者要么在天堂，要么在地狱，这一点从前一章，即天堂和地狱皆来自人类的说明和解释可推知。这是显而易见的，无需解释。迄今为止，人们普遍认为，在最后审判之日，就是当灵魂回到自己的身体，从而享有被认为只属于身体的官能时以先，人不会进入天堂或地狱。许多简单人被那些研究人的内在状态，并妄称智慧的人误导接受了这种信念。这些人根本不思想灵界，只思想自然界，因而不思想属灵人，所以不知道每个人在属世人里面所拥有的属灵人和属世人一样拥有人的形式。因此，他们从来没有想到属世人从他的属灵人那里获得自己的人的形式。然而，他们原本能够看出，属灵人随意作用于属世人的整体和每个细节，而属世人凭自己什么也做不了。

正是属灵人在思考和意愿，因为属世人凭自己无法做到这一点。属灵人的思维和意愿是属世人的全部中的全部；因为属世人照着属灵人的意愿行动，也照着属灵人的思维说话，并且如此彻底，以至于行为无非是意愿，言语无非是思维。这是因为若除去思维和意愿，言语和行为就立刻停止。由此可见，属灵人才是真正的人，它存在于属世人的整体和每个细节中。这意味着属世人是属灵人的一个形像，或说它的外在形式必是相似的，因为属世人的任何部分或粒子，若不从属于属灵人的行为，或说没有属灵人在其中活动，就毫无生命。但属灵人无法被属世人看见，因为属世之物看不见属灵之物，属灵之物却能看见属世之物；这符合秩序，反过来则违反秩序。因此，属灵之物流入属

世之物是可能的，反过来是不可能的；这适用于视觉，因为视觉也是流入的。被称为人之灵的，正是属灵人，它在灵界处于完整的人的形式，并且(译注：肉体)死后会继续活着。

由于前面所说的聪明人或大思想者，对灵界一无所知，因而对人的灵一无所知，所以他们获得这种观念：一个人不可能拥有人的生命，或说不可能作为一个人活着，直到他的灵魂回到他的肉体，再次拥有肉体感觉。这就是关于复活的那些虚妄观念的根源，如：肉体虽被虫子或鱼吃光，或化为尘土，却仍将凭神性全能再次被收聚，重新与灵魂结合；这些事只有在世界结束时才会发生，到那时，可见的物质宇宙将要毁灭。还有其它类似观念，所有这些观念都是不可思议的，乍一看就是不可能的，并且违反神性秩序。因此，这些观念逐渐削弱了许多人的信仰，因为那些智慧思考的人无法相信他们完全不明白的东西；一个人无法相信不可能的事，也就是人判断为不可能的事。所以，那些不相信死后生命的人就利用这个论据来支持他们的否认。然而，人死后立即复活，然后被赋予完整的人的形式，这一点可见于《天堂与地狱》一书的许多章节。说这些事是为了进一步证实：天堂和地狱皆来自人类；由此可推知，自创世之初以来，所有曾生而为人且已离世者，要么在天堂，要么在地狱。

25.(2)世上的生活结束之后，每个人都会活到永远。这一点从以下事实明显可知：那时，他不再是属世的，而是属灵的；与属世人分离的一个属灵人永远保持它的本性，因为人的状态死后无法更改。此外，每个人的属灵层都与神性结合，因为它能思想神性，也能热爱神性，并

能被来自神性的一切所吸引，如教会的教导。这意味着它能通过思维和意愿，也就是构成他生命的属灵人的两个官能而被联结于神性。凡如此联结于神性者，就永远不会死，因为神性与它同在，并将它联结于自己。

人就心智而言，也被造为天堂的形式，天堂的形式来自神性本身。这一点可见于《天堂与地狱》一书，那里说明：主的神性构成并形成天堂(7-12, 78-86节)；人被造为一个最小形式的天堂(57节)；天堂整体上类似一个人(59-66节)；因此，一位天使拥有一个完美的人的形式(73-77节)；一位天使就是一个属灵方面的人。

此外，我经常与天使们谈论这个话题。令他们大为惊讶的是，在基督教界被誉为聪明并被其他人认为聪明的人当中，有许多人完全拒绝相信自己的不朽，反而相信死后人的灵魂会消散，就像动物的灵魂一样。他们没有意识到人的生命和动物生命之间的区别；人拥有能上升到他自己之上的思维，能思想神、天堂、爱、信，以及属灵和道德的良善、真理等等，因而能被提升到神性本身那里，并通过这一切事物与祂结合。然而，动物无法被提升到自己的属世层之上，以至于思想这些事。因此，死后它们的属灵层无法与它们的属世层分离，以至于像人的属灵层那样凭自己活着。这也是为何一个动物的生命会与它的属世生命一起消散。

天使说，基督教界许多所谓的聪明人之所以不相信自己生命的不朽，是因为他们从心里否认神性的存在，承认自然，而不是神性。那些基于这些前提思考的人不能通过与神性联结而思想任何永恒，因而无法

想象人的状态与动物的状态之间有什么不同，因为一旦神性从他们的思维中清除，永恒也就清除了。

此外，天使还声称，每个人里面都有一个生命的至内层或至高层，或说一个至内或至高之物，主的神性最近地流入其中。主从这个至高点安排构成属灵和属世人的其它一切内层，这些内层照着秩序的两个层级而逐层下降。天使称这至内或至高部分为主进入人的门户，是祂在人里面最本质的住所。他们还说，人凭这至内或至高部分而为人，并与缺乏它的动物区别开来；这就是为何与动物不同，人能拥有属于其心智和性情的内层，能被主提升到祂自己那里，能信祂，感受到对祂的爱，能接受聪明和智慧，说话理性。

当我问他们，那些否认神性，否认将人的生命与神性本身联结起来的神性真理之人还能不能活到永远时，他们回答说，这些人也有思考和意愿、因而相信和热爱来自神性的事物的官能，和那些承认神性的人一样；这种思考和意愿的官能使他们同样能活到永远。他们补充说，这种官能就来自刚才所提到的在每个人里面的至高或至内部分。就连地狱里的人都有这种官能，并从中获得推理和出言反对神性真理的能力，这一点在许多地方已经说明。这就是为何每个人都会活到永远，无论他是哪种人。

由于每个人死后都会活到永远，所以天使和灵人不可能想到死亡；事实上，他们压根不知道死亡为何物。因此，当圣言提到“死”时，天使要么理解为诅咒，就是灵义上的死亡，要么理解为生命的延续和复活。说这些事是为了证实，自创世之初以来，所有曾生而为人且已离

世者都活着，有的在天堂，有的在地狱。

26. (3)为叫我能知道，自创世之初以来，所有曾生而为人且已离世者要么在天堂，要么在地狱，我蒙允许与许多人交谈，其中有生活在大洪水之前的人，有生活在大洪水之后的人，有从旧约圣言为我们所知的一些犹太人，有生活在主时代的人，以及许多生活在后来的世纪，直到今日的人；此外我还与所有活在肉身时我所认识并已死去的人交谈，也与小孩子和许多外邦人或非基督徒交谈。这段经历使我完全确信，自最初创造这个星球以来，凡曾生而为人者，没有一个不在天堂或在地狱。

27. (4)由于今后所有将要出生的人也会进入灵界，所以显而易见，灵界规模庞大，并且具有这样的性质，各个星球上的人所住的自然界根本无法与之相比。这一点从自创世之初以来已经进入并聚集在灵界的不计其数的人明显看出来，从未来加入他们的不断增长的人类也可以推断出来；并且这一过程是永无止境的，因为人类在地上的繁衍将永无止息。

当我的眼睛(译注：灵眼)被打开时，我有时会看到已经在那里的人数量何等庞大，多到几乎数不清，因为仅仅在一个地方和一个区域就有千千万万的人，那么其它地方又必有多少人呢？那里的所有人都聚集成各个社群，这些社群为数众多，各在其位的每个社群形成三层天堂和它们之下的三层地狱。因此，有些人在高处，有些人在中间，有些人在他们下面；有些人在他们之下的最低区域或地狱。那些在上层的人就像世人住在城市那样毗邻而居，总计有数十万人。由此明显可知，

从那里的人数来看，世人所住的自然界无法与灵界相比。所以当一个人从自然界跨入灵界时，就好像从一个小村子来到一座大城市。

就质量而言，自然界也无法与灵界相比，这一点从以下证据明显看出来，即：存在于自然界的一切事物，灵界都有；除此之外，灵界还有无数这个世界上从未看见，或不能看见的事物，因为灵界的一切属灵事物都按自己的独特方式以一种看似属世事物的形式来体现，并且各都具有无限的多样性。属灵事物在质量上远远超越属世事物，以至于能被属世感官所感知的事物很少；对于从属灵心智所接受的东西，属世感官从中连千分之一都接受不到。属灵心智的一切活动，都以那里的人看得见的形式来呈现。这就是灵界的宏伟壮观景象无法描述的原因。而且这些会随着在天堂的人类数目增多而增长，因为那里的一切事物都以对应于各人在爱与信，因而在聪明与智慧上的状态的形式来显现。因此，随着人数的增长，它们的多样性也不断增长。这就是为何那些被提入天堂的人都说，他们在那里所看见和听见的东西，都是眼睛未曾看见，耳朵未曾听见的。

这些证据足以证实，灵界具有这种性质：自然界无法与之相比。至于它是什么样，可参看《天堂与地狱》一书，那里论述了天堂的两个国度(20-28节)；天堂社群(41-50节)；天堂里的代表和表象(170-176节)；天堂天使的智慧(265-275节)。然而，那里所描述的事物还是极少数的。

**注：**对此，从《天堂与地狱》一书补充两方面的内容：天堂社群，天堂的代表和表象。

**关于天堂社群。**41. 无论在哪个天堂，天使都不住在一个地方，而是照

他们所处的爱与信之良善的不同而分为大大小小的社群，处于相似良善的天使形成一个社群。在天堂，良善具有无限多样性，每位天使可以说就是他自己的良善。

42. 此外，天堂里的天使社群彼此之间保持距离，因为它们的良善不同，无论总体还是细节。事实上，在灵界，距离唯源于内层状态的不同；因此，天堂里的不同唯源于爱之状态。差别大的天使离得远；差别小的天使离得近。是相似性使他们在一起。

43. 一个社群里的所有天使以同样的方式彼此有别。那些更完美，也就是在良善，因而在爱、智慧和聪明上更胜一筹的天使住在中间；那些不那么卓越的天使照其完美的降低而住在远处的周边。这种排列就像光从中间到周边逐渐减弱。住在中间的天使也住在最大的光中，朝向周边的天使则住在越来越弱的光中。

44. 可以说，同类自动吸引他们的同类；因为他们与自己的同类在一起，如同在家里与他们自己在一起；但与其他人在一起，则如同在外面与陌生人在一起。他们与自己的同类在一起时，也在自己的自由，因而在生命的一切快乐中。

45. 这一切清楚表明，在天堂，正是良善将所有天使联系在一起，他们照良善的品质而被区分。然而，不是天使以这种方式将自己联系在一起，而是良善所来自的主将他们联系在一起。主引导他们，在他们之间进行联结和区分，并将他们维持在与其良善相称的自由中。主就这样将每个人维持在他自己的爱与信并聪明与智慧的生命，以及由此而来的幸福中。

46. 再者，所有处于相似良善的人，即便以前从未谋面，也能认识彼此，就像世人认识自己的亲朋好友。这是因为，来世只有属灵的亲属、血缘和友谊关系，因而只有诸如源于爱与信的那类关系。有时我被恩准看到这种关系，当时我在灵里，因而从肉体退出，与天使相伴。然后，我发现其中有些天使在我看来，似乎从小就认识；而有些天使似乎根本不认识。似乎从小就认识的天使都处于与我灵的状态相似的状态，而似乎不认识的天使则处于不同的状态。

47. 形成同一个天使社群的所有天使的面容以一种总体而非细节的方式彼此相似。从世上的类似现象可在某种程度上理解这种总体上的相似和细节上的不同是如何产生的。众所周知，每个种族在脸面和眼睛上具有某种相似性，并凭这种相似性为人所知，与其他所有种族区别开来。不同家族之间尤其如此。在天堂，这种现象更是显而易见，因为在那里，一切内在情感从脸上表现和闪耀出来。事实上，在天堂，脸是这些情感的外在和代表形式。在那里，除了自己的情感之脸外，没有人拥有其它任何脸。我还被指示这种总体的相似在细节上如何因社群的个体而各不相同。有一张像天使那样的脸向我显现，这脸照着对诸如属同一个社群的天使里面的良善与真理的情感而发生变化。这些变化持续了很长时间，我发现，这张脸总体上保持一个基调，而其余的脸只是由此而来的衍生和产生物。整个社群的情感就这样通过这张脸被展现出来，而当中个体的脸则由此各式各样。因为如前所述，天使的脸是他们自己的内层、因而是属于其爱与信的情感之形式。

48. 因此，在智慧上更胜一筹的天使从脸上立刻就能看出一个人的品质。

在天堂，没有人能利用自己的表情来掩饰自己的内层，或伪装，或通过诡计和伪善千方百计欺骗和迷惑别人。假冒为善的人混入社群的情形有时也会发生。这些人一直被教导如何隐藏自己的内层，构建自己的外层，好叫它以属于社群的天使所处的良善形式显现，从而伪装成光明天使。不过，他们在那里待不了多长时间，因为他们开始从内在感到极度痛苦，备受折磨，脸色发青，可以说毫无生气。这些变化是由于违背所流入并运作的生命造成的。于是，他们很快就栽入他们的同类所在的地狱，再也不急切地寻求上去了。这些人就是受到邀请的宾客当中所发现那没有穿礼服并被丢在外边黑暗里的人所指的（马太福音 22:11-14）。

49. 天堂的一切社群彼此都有交流，但不是那种开放式的交流。事实上，很少有人从自己的社群出来进入另一个社群。这是因为从自己的社群出来就像离开自己或自己的生命，并进入另一个不适宜的生命。然而，一切社群通过从各自生命所发出的气场的延伸进行交流。该生命的气场就是爱与信之情感的气场。这气场又远又广地延伸到周边社群，并随着情感越来越内在和完美而更远、更广地延伸出去。天使照着这种延伸的程度而享有聪明和智慧。在至内层天堂中间的天使拥有进入整个天堂的延伸；因此，天堂里的所有人与每个人交流，每个人与所有人交流。我们将在论述排列天使社群所依照的天堂形式，以及天使的智慧和聪明的地方充分考虑这种延伸；因为情感和思维的一切延伸都照着天堂的形式行进。

50. 前面说过，天堂有大大小小的社群。大的社群由无数天使组成，小

的社群由数千天使组成，最小的社群由数百天使组成。也有些天使可以说一家一户分开居住。这些天使虽以这种分散的方式生活，但仍像社群里的天使那样被有序排列；也就是说，更有智慧的住在中间，更简单的住在边界。这类天使更接近于主的神性引导，是最好的天使。

**关于天堂的代表和表象。**170. 唯独凭属世之光思考的人，无法理解天堂有着和尘世相似的事物。因为这种人基于这光思考，并断定天使无非是心智，而心智就像虚无缥缈的气息，没有像人那样的感官，因而没有眼睛；没有眼睛，就没有视觉的对象。然而，天使享有世人所拥有的一切感官，而且是更加敏锐的感官；天使观看所凭借的光也远比世人观看所凭借的光明亮得多。

171. 在天堂，天使所见事物的性质无法用三言两语来描述。它们在很大程度上看似世上的事物，只是形式上要完美得多，而且更加丰富。这类事物存在于天堂，这一点从众先知所看到的事物明显可知。如以西结所看到的新圣殿和新圣地（如以西结书 40-48 章所描述的），但以理所看到的（但以理书 7-12 章）；约翰所看到的（启示录第一章至最后一章）；以及其他人所看到的（如圣言的历史和预言部分所描述的）。当天堂向他们打开时，他们就看到这些事物；当内在视觉，也就是人之灵的视觉被打开时，就说天堂被打开了。因为存在于天堂的事物无法被人的肉眼看见，只能被他的灵眼看见。若主乐意，灵眼就会被打开。这时，人从肉体感官所在的属世之光被带出来，并被提升到他因自己的灵所居的属灵之光。我便在这光中看见存在于天堂的事物。

172. 尽管天堂里所看到的事物很大程度上类似于世上的事物，但它们

本质上却与之不同。因为天堂里的事物出自天堂的太阳，世上的事物则出自尘世的太阳。出自天堂太阳的事物被称为“属灵的”，出自尘世太阳的事物被称为“属世的”。

173. 出现在天堂里的事物出现的方式不同于世上的事物。在天堂，一切事物都应着天使的内层从主形成。因为天使既有内层也有外层。其内层里的一切事物都与爱和信有关，因而与意愿和理解力有关，因为意愿和理解力就是它们的容器；而他们的外层则对应于他们的内层。外层事物对应于内层事物。这一点可通过前面有关天堂的热和光的阐述来说明，即：天使照其爱的品质而拥有热，照其智慧的品质而拥有光。这同样适用于冲击天使感官的其它事物。

174. 我蒙允许与天使在一起时，观看那里的事物正如观看世上的事物，并且如此清晰，以致我不知道自己不在尘世，也不在某个王宫里。我还与天使如世人与世人那样交谈。

175. 与内层相对应的一切事物也表现内层，故被称为代表。它们因照着内层的状态而各不相同，故被称为表象。尽管如此，在天堂显现在天使眼前，并被他们的感官所感知到的事物却恰如世上的事物显现给世人那样鲜活生动地显现给他们的眼睛和感官，甚至还要清晰、逼真、显著得多。以这种方式产生于天堂的表象被称为真实的表象，因为它们真实存在。也有不真实的表象，它们是看似存在，却不与内层相对应的事物。这些容后再述。

176. 我在此仅举一例来说明事物如何照着对应向天使显现。聪明的天使能看到充满各种花草树木的花园和园子。树木以最为优美的秩序被

种植，交织形成拱形入口和环绕的人行道。这一切如此美丽，以至于无法描述。聪明的天使漫步其间，采撷花朵，编成花环，给小孩子戴上。此外，那里有世上从未见过，也不可能存在的花木种类。树上所结的果实与这些聪明天使所吸收的爱之良善相一致。他们之所以看见这些事物，是因为花园或园子、果树、鲜花与聪明、智慧相对应。这类事物就存在于天堂，这一点也为世人所知，但只有那些处于良善，没有因属世之光及其迷惑、谬论而熄灭自己里面的天堂之光的人才知道。因为当这种人谈论天堂时，他们认为并声称天堂里有诸如“眼睛未曾看见，耳朵也未曾听见的”那类事物。